

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Núm. 10.182.

UNION U. S. A. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre): 10

Palma, Lunes 10 de Marzo de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

TEATRO LIBICO.

Esta noche
CALLA CORAZONI y Amalia de Isaura

Mañana a las 6 tarde
Primera Matinée Moda

DEL MOMENTO

La economía nacional

La medida adoptada días pasados por el Gobierno prohibiendo la especulación con la moneda extranjera, es desde luego plausible aunque en realidad esta medida, tomada sin duda alguna para atajar el rápido descenso de la peseta, no afectará a las causas de este descenso, y si solo a una de sus inmediatas consecuencias, es a saber: a la emigración de nuestros capitales en busca de moneda más firme.

Algo tenía que hacerse para defender la forma inmediata, urgente, nuestra moneda. La peseta ha ido decreciendo en términos alarmantes, amenazando nuestra economía, precisamente después de la gran guerra, contingencia que fué la causa del quebrantamiento de la mayor parte de las naciones que fueron beligerantes, y que para nosotros, que permanecemos alejados de la contienda y que durante la guerra pudimos acrecentar la producción en todos los órdenes no llegando a cubrir nunca la demanda, enriquecidos por consiguiente, tuvo que ser aquella contingencia, motivo para fortalecer de tal modo nuestra economía que la peseta no debería haberse doblegado en muchos años ante ninguna divisa extranjera.

No ha sucedido así. La peseta ante la libra esterlina ha perdido el cuarenta por ciento de su valor, y ante el dólar el descenso ha sido mayor todavía. Ello infliere un grave daño a la economía nacional de la que todos, productores, comerciantes y consumidores, sufren las consecuencias. La diferencia del cambio nos perjudica porque nuestros artículos valen menos realmente que el valor nominal de pesetas a que los cotizamos fuera de nuestro país, y los artículos que habremos de adquirir fuera de nuestras fronteras nos costarán tanto más cuanto mayor sea la diferencia en contra de nuestra moneda comparada a del país donde nos proveamos.

Esto aparte de que el capital, siempre egoísta por encima de otro sentimiento, iría buscando, de haberse mantenido un régimen de libertad para la especulación, una mayor garantía en las monedas extranjeras más firmes, buscando acrecentar las sumas con los beneficios que les rendirían sucesivas bajas de nuestra moneda, de registrarse éstas. Esta emigración de capitales iría empobreciendo más todavía la economía nacional.

A evitarlo tiende la medida de Gobierno recientemente acordada prohibiendo y sancionando con duras penas la infracción del precepto, la negociación de moneda extranjera, como no se justifique previamente que es para el pago de mercancías que en el extranjero se hayan adquirido, por cuya finalidad es en extremo acertada la disposición.

Pero no puede concretarse la labor de nuestra reconstrucción económica a combatir las causas de un estado, el cual es el que se debe hacer desaparecer. Para que un país pueda afirmar rotundamente su crédito y mantener sin menoscabo sus divisas, es necesario que sanee su fuerza económica, eliminando cargas que gravan sus presupuestos, o bien que el dinero que se gaste, aunque este dinero tenga que conseguirse mediante empréstitos, se gaste en obras públicas, en proporcionar medios para el desenvolvimiento de las fuerzas propias de la nación, con lo que el dinero gastado se convierte en un capital activo cuyos rendimientos fortifican luego la economía del país.

Esta es la orientación a seguir para lograr reafirmar a nuestro crédito. Gastar lo menos posible en todo aquello que no tenga que revertir luego beneficios al Tesoro, e ir decididamente a promover mediante una intensa política de Fomento, una mayor actividad en nuestra patria, actividad que al engrandecer las fuerzas del país robustezca la economía del Estado hasta conseguir que nuestro capital emitido sea reflejo sincero y cierto de nuestra riqueza manifiesta.

España vive actualmente momentos que pueden estimarse decisivos sobre su futuro. Si se orienta hacia su reconstitución real y efectiva, tiene medios para conseguirlo. Si el dinero del Estado no se aplica con preferencia a la creación de medios para intensificar nuestras riquezas, y si seguimos arrastrando enormes déficits aumentándonos al final de cada ejercicio, sin que luego veamos traducido este dinero gastado en algo activo que nos los repare, nuestra economía habrá de pasar por trances duros en extremo.

- Variedades -

De las memorias de la Princesa de Metternich

En los recuerdos de juventud de la princesa Paulina de Metternich hay una graciosa anécdota. Refiérese ésta a la corte de Sajonia, en el año de 1858. El rey Juan, con un aspecto de viejo profesor, atraía por sus ojos llenos de bondad; la reina se lamentaba de tener que gastar mucho dinero para sus trajes y sobresalía por el mal gusto de sus atavíos; pero ni uno ni otro tenían noción del valor del dinero. Una dama de honor de la reina se había casado con el señor von Minckwitz, ayudante del rey; un matrimonio muy modesto sin bienes de fortuna.

Un día, los soberanos anunciaron a Minckwitz que les harían una visita en su casa de campo en Ochoz acompañado de una docena de personas. Los esposos se sintieron honradísimos, pero aterrados: no poseían más que un servicio para seis cubiertos. Con gran prisa se apresuraron a sus amigos y vecinos y se hicieron prestar por ellos cuanto necesitaban. Unos les dejaron la ropa de mesa, otros la vajilla, la plata, los tapices, etc. La modesta villa fué transformada en una morada deliriosa; la fiesta fué magnífica; pero la pobre señora von Minckwitz no podía ya más. En el momento de despedirse, el buen rey Juan dijo a la joven esposa: «Oy hoy las gracias con todo mi corazón por vuestro amable recibimiento; ha sido uno de los más agradables de mi vida; y yo tengo que recordaros, que una vez en un

to en vuestra casa y la comida exquisita. Pero lo que me ha causado mayor placer es que me habéis recibido como amigo y sin ceremonias.

La torre Eiffel

Habiendo del ingeniero Eiffel, hace poco muerto en París, cuyo nombre ha legado a la célebre torre parisiense, de mundial notoriedad, Comoda recuerda la feroz oposición que la audaz construcción suscitó en la capital francesa. Los intelectuales lanzaron contra el proyecto un manifiesto violentísimo, denunciándole como una inspiración satánica y como un pecado de orgullo. Sostenían que la Torre Eiffel era un horror y una profanación; aquel gigante de hierro que se instalaba con sus cuadros de pieles abiertas en el corazón de la ciudad, entre construcciones de notable belleza artística, constituía un oprobio estético intolerable en una capital mundial como París. Los defensores fueron pocos pero vencieron. Los intelectuales no fueron escuchados; pero esta vez el no haber recogido sus quejas fué un bien. La torre se construyó, como es sabido, para la exposición de 1889, y constituyó un atractivo singularísimo. Todo el mundo, puede decirse, acudió a admirar si no la belleza de tal construcción, su gran altura y la característica línea, milagro del atrevimiento y de ingenio. Con todo, la luocha no cesó aquí: la Torre Eiffel debía ser demolida, y esta condena fué decretada en el Consejo comunal; mas fué diferida en su ejecución, ya que, de día en día, comprendíanse los méritos que la construcción iba adquiriendo. La incomparable atracción que ha convalidado y convida a millones de visitantes a

París; el ser una victoria de la industria francesa; su utilidad durante la guerra; movilizadas como fué para el servicio de la patria y, sobre todo, el haber llegado a ser la sede de una de las más potentes estaciones radiotelegráficas, le han asegurado la vida permanente. Y nadie habla de demolerla.

Notas cómicas

La carne se conserva perfectamente en el verano guardándola cubierta con harina o salvado.

El linóleo se conserva indefinidamente lavándole cada 15 días con una mezcla de agua y leche en partes iguales.

Además cada año conviene frotarle tres o cuatro veces con una ligera disolución alcoholizada de cera de abejas y trementina.

También es bueno darle de cuando en cuando una mano de aceite de linaza. Si no está muy desgastado, se le puede devolver su lustre primitivo imregnándole una mezcla de 1 parte de aceite de palma, 18 de parafina y 4 de petróleo.

LA BAJA DEL FRANCO

FENÓMENOS INEXPLICABLES

París 7.—La jornada ha sido mala para el franco. La libra esterlina valía el jueves 108.39 francos, y el dólar, 24.76. La baja de hoy se ha iniciado ya en las primeras horas de la mañana. Poco después, a las nueve, la libra estaba a 109, y el dólar, a 25.40. La depreciación ha ido acentuándose rápidamente. Al mediodía la libra se cotizaba a 110.40 y el dólar a 27.70. Las cifras del cierre han sido dolorosas: 113.05 y 26.26.

En las operaciones de Bolsa también ha bajado algo el franco, y a las cuatro de la tarde ha cedido un poco la libra. A las cinco cedieron la libra y el dólar, ascendiendo a 12.30 y 26.23, respectivamente.

Políticamente, este nuevo fenómeno no tiene explicación. Cuando las relaciones franco-británicas estaban entubadas, baja el franco. Ahora que son muy cordiales y que se observa por parte del primer ministro inglés el deseo de demostrar a los liberales y conservadores que los laboristas pueden entenderse con Francia, también baja el franco.

POR CORREO Y TELEGRAFO

El nuevo régimen de Administración municipal

Madrid 8 (10 n.)
S. M. el Rey ha firmado el decreto relativo al proyecto de Administración municipal. El preámbulo es muy extenso.

El extracto de la parte dispositiva es como sigue.

Mancomunidad de Ayuntamientos
El decreto comienza dando el concepto del municipio como persona de un derecho público que la ley reconoce pero no crea.

Se regula y fomenta la constitución de mancomunidades municipales, no sólo para fines propios del municipio, sino para obtener y explotar concesiones del Estado.

Agrupaciones forzosas para Ayuntamientos
Se autoriza su formación para la realización en las funciones delegadas del Poder central.

Alteración de términos municipales
Los acuerdos de agregación y segregación de municipios serán adoptados por las corporaciones y vecindarios.

Además de los vecinos domiciliados y transeúntes, se crea la categoría de cabezas de familia, entendiéndose por tal jefe de una casa, sea español o extranjero, varón o hembra.

Los municipios de menos de 500 habitantes se registrarán por un sistema de Consejo abierto.

En los Ayuntamientos de más de mil habitantes habrá un número de concejales de elección popular que oscilará entre 8 y 48.

Las elecciones
Al propio tiempo habrá un número de concejales de representación corporativa, que oscilará entre 3 y 16. Estos no excederán en ningún caso de la tercera parte de los primeros y cuarta del total.

La elección será bienal y se prohíbe la reelección.

Cuando pareciese imposible llegar a un acuerdo por lo que respecta a las repeticiones, las impresiones eran pesimistas. Ahora que los Comités de peritos declaran que Alemania puede pagar y que la labor de esos peritos parece pueda llegar a algo positivo, el franco baja también.

Cuando se pensaba a Francia de practicar una política nacionalista, se lo ha oído observar que todo esto era en perjuicio de su moneda.

En este momento, en que se cree probable el triunfo total de los acuerdos, y que el bloque nacional dice haber nivelado los presupuestos, también baja el franco.

El ponente de la Comisión de presupuestos, señor Bekanow ki, es optimista. Debe reconocerse que este señor tiene autoridad en la materia. Hace un año, un discurso suyo pesimista perjudicó gravemente al franco. Actualmente, el señor Bekanow ki, que hace unas semanas dió a la Cámara su palabra de honor de que la nivelación de los presupuestos era un hecho, dice que la batalla para la reconstitución del franco no será larga, y añade que terminará con una victoria.

SUICIDIO DEL REY DEL WHISKY

Deja un pasivo de un millón de libras esterlinas

Londres.—El 6 de febrero último, sir John Stewart, dueño de una de las más importantes destilerías de whisky de Gales, se suicidó en su estudio de Perthshire. Dejó un pasivo de un millón de libras esterlinas (el cambio actual, cerca de 34 millones de pesetas).

Según el Sunday Express, días antes del suicidio obtuvo un B-noc de Londres un anticipo de 79.000 libras sobre garantías, más o menos imaginarias.

Sir John Stewart—a quien su título de baronete (Orden de Caballeros) había costado la bagatela de 80.000 libras esterlinas, entregadas a la caja electoral de un partido político—era de una extravagancia loca. Llevaba siempre consigo sumas enormes, nunca gastaba menos de 2.000 francos diarios en el hotel en que se alojaba en sus viajes a París; derrochaba a manos llenas en vestirse y pasaba horas enteras en casa del maníaco.

Habiendo perdido la considerable fortuna de su familia en otros negocios totalmente desconocidos para él, quiso recuperarla con el contrabando de alcohol en los Estados Unidos. El whisky llegó a Nortamérica; pero los contrabandistas se olvidaron de pagarle.

Detalle curioso: poco después de su «embobamiento» compró en varios millones el castillo de Fingark (Escocia); mandó construir caminos en todas direcciones, instaló un «garage» gigantesco y una fábrica de electricidad. Pero no habió nunca tan fastuosa mansión. En ella, sin embargo, ha ido a suicidarse.

Funciones de los alcaldes

Estos tendrán todas las que corresponden al presidente de la corporación y jefe de los servicios municipales, y además las de excolector delegado. Cuando en el desempeño de estas últimas procedan incorrectamente podrán ser exonerados, debiendo sustituirse en cuanto a ellas, otro concejal, un vecino o un funcionario.

El alcalde exonerado conservará toda su autoridad en las funciones municipales y la exoneración quedará sin efecto cuando sean convocadas nuevas elecciones.

Ratificación de acuerdos

A petición de las tres cuartas partes de concejales o de una vigésima parte de electores, deberán ser sometidos a ratificación por todos los del término, los acuerdos que figuren de trascendencia.

Recursos contra acuerdos municipales.
Los acuerdos que se tomen en materia administrativa, serán impugnables tan sólo ante el tribunal provincial contencioso.

Los recursos podrán interponerse por lesión de los derechos e intereses del solicitante.

Los recursos serán completamente gratuitos y podrá comparecer en juicio por abogado sin procurador o por procurador sin abogado.

En los de menos de 1.000 pesetas, podrá representar al interesado quien no sea procurador ni abogado.

Se facilita el recurso de responsabilidad civil, suprimiendo el trámite previo de recordatorio escrito.

Las cuestiones o desavenencias contra las entidades municipales, podrán decidirse en tribunal contencioso o civil según los casos.

Los acuerdos de establecimiento de impuestos municipales serán recusables ante el delegado de Hacienda y ante el ministro.

Las ordenanzas administrativas para el caso de excolector municipal, sólo lo será ante el delegado de Hacienda y en todo caso ante el Tribunal provincial contencioso-administrativo.

Desaparece en absoluto por tanto la intervención gubernativa en la vida municipal.

asociaciones domiciliadas en el término e inscritas en el censo especial que a este efecto se establezca, a excepción de las religiosas, políticas, recreativas y mercantiles.

Dichas sociedades formarán tres grupos: en el primero figurarán las obreras; en el segundo las de riqueza y producción; y en el tercero las culturales.

Cada grupo elegirá una tercera parte de los concejales corporativos.

Las sociedades de cada grupo designarán sus compromisarios, y estos ante la junta municipal del Censo elegirán los concejales.

Las incompatibilidades
Se suprime la incompatibilidad de los maestros de primera enseñanza y la de los diputados a Cortes y provinciales y senadores, al cargo de concejal.

Sin embargo, los que tengan investidura parlamentaria no podrán ser alcaldes ni tenientes de alcalde, excepto en Madrid.

Se declara causa de pérdida del acta de concejal, el nombramiento como empleado del Ayuntamiento, de un parlamento dentro del cuarto grado, salvo que se haya hecho por oposición.

Concejales jurados
En los municipios de más de 30.000 almas habrá un número de concejales jurados igual a la mitad de los concejales. Sus funciones serán imponer las sanciones que procedan por faltas contra las ordenanzas.

Las sesiones
El Ayuntamiento en pleno se reunirá en tres períodos cuatrimestrales de diez sesiones como máximo, cada uno.

La comisión permanente, formada por los alcaldes y tenientes de alcalde, se reunirá a lo menos una vez por semana.

Se prohíbe la deliberación en lo que resulte pleito del Estado.

Los ayuntamientos podrán constituir comisiones vecinales y colaboraciones gratuitas.

Régimen de carta
La carta municipal, una vez aprobada por las dos terceras partes de concejales, se someterá al gobierno. Este sólo podrá rechazarla cuando contenga alteraciones.

Los municipios de más de 50.000 habitantes, o cuyo presupuesto de gastos exceda de cincuenta pesetas anuales por cada habitante, podrán optar a la vigésima parte de los electores y mediante referéndum, podrán implantar el sistema del llamado gobierno por comisión y gobierno por gerencia.

En el primero, asumirá la plena autoridad municipal una comisión presidida por el alcalde y formada por cuatro a diez concejales, jefe cada uno de un departamento municipal; y en el segundo, asumirá los plenos poderes un alcalde gerente.

En uno y otro caso habrá de reconocerse a los electores el derecho de iniciativa, el de referéndum y el de promover la renovación de concejales.

Los gerentes tendrán un sueldo y depositarán fianza.

Fallecimiento del general Anzar

Desde antaño el cambrista de la Guerra don Angel Anzar y Butigieg había experimentado un gran declinamiento en su estado general, manteniéndose solo a merced de constantes inyecciones.

A las siete de esta mañana el general ha fallecido en su domicilio, rodeado de su esposa y de su hijo, de su yerno, de sus nietos y de sus ayudantes.

El cadáver ha sido colocado en una caja de caoba y el féretro trasladado a una de las dependencias de la casa mortuoria que ha sido convertida en capilla ardiente.

Han desfilado por la casa mortuoria un ayudante del Rey, otro del marqués de Estella, el marqués de Gonzalo Castañón, el marqués de Castellar, el señor Retortillo, los tenientes generales Ochanó y Milans del Bosch, el vicealmirante Rodríguez Vera, los generales Vives y Tourné, el coronel Sirvent y otros personajes dando el pésame a la familia por el fallecimiento.

En la capilla ardiente se han dicho misas durante toda la mañana.

El entierro del general Anzar se efectuará mañana, a las cinco de la tarde, siendo conducido el cadáver a la estación del Mediodía para su traslado a Totana, donde se celebrará sepultura en el panteón que allí tiene la familia.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 8	
4 pº Interior	71/90
4 pº Exterior	87/10
4 pº Amortizable	90/00
5 pº viejo	85/70
5 pº nuevo	84/90
Banco de España	000/00
Compañía de Tabacos	000/00
Paris vista	30/75
Londres vista	85/10
Dollars	8/15
Marcos	00/00
Liras	00/00
Obligaciones Tesoro 5 pº	101/60

FABRA

EXCURSIONES EN AUTOBUS

al Puerto de Pollensa

Para visitar la Escuadra Inglesa los días 13 diurnos y 14 nocturnos. Informen: GARAGE ANDRES BARCELO PLAZA LIBERTAD-9

BALEAR.

Martes 18

GRANDIOSO ESTRENO

DIA DE PAGA

INFORMACION

Café mixtificado

Por sospechas de adulteración, han sido presentadas al Laboratorio de esta ciudad, varias muestras de café tostado. El jefe del Laboratorio ha emitido el siguiente dictamen:

De su examen resulta que dicho café se hallaba barnizado con una sustancia soluble en agua en proporción superior al 10 p. Como según las disposiciones vigentes el barnizado del café en grano tostado con una preparación de materias alimenticias solubles en agua que no exceda de un dos por ciento será tolerada por excepción, considerando que tiene por objeto evitar la absorción de humedad, la pérdida del aroma y la descomposición de los aceites esenciales. Sin embargo el café así preparado no deberá venderse sin que sea prevenido el comprador y como el producto examinado contiene, conforme antes no ha dicho mucha mayor cantidad de la autorizada del barniz, y ha sido vendido sin prevenir al comprador debe considerarse como adulterado y por lo tanto procede, a lo que haya lugar.—El Jefe del Laboratorio municipal, Juan Gamundí.

El Alcalde señor Salas en vista de dicha comunicación que le ha trasladado el señor Gamundí, lo hace público, y a reserva de lo que ordenen los Tenientes de Alcalde, la Alcaldía castigará toda venta de dicha clase de café.

Niña quemada

La guardia civil del puesto de Santa Fea (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de haberse incendiado la cochera de una casa de aquella localidad, a consecuencia de cuyo hecho, resultó una niña tan grandemente quemada, que falleció al cabo de poco tiempo de haber sufrido el daño.

El señor Juez intervino en el hecho.

Memorias y Balances

Caja de Ahorros y Monte de Piedad
Hemos recibido un ejemplar de la Memoria que ha publicado la "Caja de Ahorros y Monte de Piedad", con referencia al pasado ejercicio de 1923.

De ella entresacamos los siguientes párrafos:

Al principio del año existían abiertas en esta Sección 26.321 cuentas con un saldo 19.843.394,86 pesetas. Desde entonces hasta 31 de Diciembre se iniciaron 8.820 libretas y fueron canceladas 2.589, quedando vigentes, en consecuencia, 27.561, que en el Balance acreditaban pesetas 21.938.873,70. Nuestra caja ha alcanzado, por tanto, un aumento de 1240 imponentes, y uno de pesetas 1.655.479,84 en el capital que se le tiene confiado, muy considerables y satisfactorios ambos.

El Monte de Piedad ha realizado menos operaciones, pero de un valor algo mayor que las de 1922, quedando, sin embargo al terminar este último ejercicio, con un saldo a su favor superior al que acreditaba al comenzar.

En 1922 prestó la suma de 1.350 mil 714 pesetas con garantía de 48.087 mil 449 pesetas, y en 1923 ha admitido 45.443 pignoratrices, entregando por ellas pesetas 1.465.227.

Durante el pasado ejercicio se invirtieron en limosnas once mil pesetas. Además y con motivo del viaje regio fueron devueltos gratuitamente a sus dueños las mantas de lana y algodón y pañuelos de abrigo.

Refiriéndose a la proyectada construcción de viviendas, se dice en la Memoria:

"No ignorar que uno de los deseos de esta Junta es, hace ya algún tiempo, que nuestra Institución aporte sus fuerzas para la solución del problema de la escasez y carestía de viviendas que a las clases media y obrera principalmente afecta y preocupa; como recordará también el deliberado retraso que en cuanto a tal obra nos habíamos impuesto al concejato que no eran sus favorables las circunstancias de estos últimos años. Pero llegado ya, a nuestro entender el momento oportuno de acometerla, en la forma y proporción que vayamos determinando decidimos acudir a una subasta anunciada por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para la venta de una manzana de solares de una extensión total de unos 5000 metros cuadrados, en el ensanche de la misma, junto a lo que fué Puerta del Campo, obteniendo la aprobación del remate a nuestro favor por la suma de 100.001 pesetas. Y varios meses después, estimando aceptables las condiciones en que se nos ofrece otra porción de terreno de propiedad particular, en el caso de «La Soledad», de unos 4620 metros cuadrados de área, las compramos igualmente: para edificar casas que fueran del Municipio, y construir en «La Soledad» viviendas más económicas con destino a los obreros.

Finalmente se consignó, en el pasado ejercicio se ha obtenido un beneficio de 44.419,28 pesetas.

En la memoria se expresa el sentimiento que causó el fallecimiento de los vocales de la Junta Protectora don Sebastián Feliú Fons y don José Ribera, Fbro.

La distribución de los beneficios se acordó en la siguiente forma:

Limosnas, 10.000,00 pesetas; Premios a los imponentes, 7.500,00 pesetas; A la Caja de Pensiones del personal, 6.000,00 pesetas; Amortización del mobiliario, 2.000 pesetas; Al fondo de accidentes del trabajo, 1.000 pesetas; Al fondo de eventualidades, 15.419,28 pesetas.

Muy sinceramente felicitamos a la Junta Protectora por el excelente resultado de su actuación.

El nuevo Capitán General

El Excmo. Sr. D. Francisco Carbó, nuevo Capitán General de Baleares, dirigió la siguiente salutación a las fuerzas militares, después de haberse hecho cargo del mando superior de la provincia:

"El mando militar de esta hermosa provincia, para el que fui designado por el Rey (Q. D. G.) cuando ya mi vida militar vislumbra un fin honroso, es galardón que al otorgarse, contribuye a enorgullirme, tanto como me envanece en dilatados años de actuación en los que no existirán hechos gloriosos, pero sí de una modesta y persistente austeridad.

El servicio de mi Patria al que dediqué mis desvelos me trae entre vuestros engrandecidos y venerables, con aquella tolerante, que no excluye la justicia, estrecha cariñosamente los lazos de la disciplina en todos los órdenes y es norma de gobierno en los pueblos oñitos, dirigirá los esfuerzos de quien os saluda y es desde hoy vuestro Capitán General."

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido asistidas las personas siguientes:

Ricardo de Borgas. Herida leve en el dedo anular izquierdo, producida con una navaja de afeitar.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.

—Josefa Marimón, de 13 años. Magullamiento del dedo medio derecho, producido con una puñeta.

—Vicente Ferrer, de 23 años. Extracción de un cuerpo extraño del dedo medio derecho, que se clavó trabajando.

—Luis Oloquiel, de 12 años. Herida contusa en la rodilla derecha, que se produjo al caer jugando.

—Sebastián Terras, de 11 años, mozo en la Indolteria. Muñecas y fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo, producidas por su amo.

—Juan Espases, de 30 años. Herida contusa en el dedo índice y contusión en el dorso de la mano derecha, que se produjo al dar un golpe contra un carro trabajando.

—Jaimé Miseric, de 19 años. Contusión en la rodilla derecha, y erosión en el dedo índice del mismo lado, de resultados de un choque de una bicicleta con un carro.

—Bartolomé Bonet, de 2 años. Contusión en la cabeza, producida por caída.

Velada en la Casa del Pueblo

En la noche del sábado tuvo lugar en la Casa del Pueblo una velada, organizada por el Patronato de la misma.

En dicha velada se presentó la novel sociedad «Salud y Cultura».

El Presidente de esta, Sr. D. Sebastián Forretjans, expuso el objeto y fines que persigue dicha sociedad, que es proporcionar solaz y esparcimiento a sus asociados con deportes y actos culturales.

Dirigido por el Director de la masa coral, D. Pedro A. Miralles, se cantó el himno *La Internacional*, un aficionado cantó una romanza, acompañado al piano por el pianista D. José Dalmau; la banda de bandurrias y guitarras que dirige D. Juan Forteza ejecutó varias piezas; el tenor D. Antonio Ribas cantó las romanzas *Oh Mari!* y *Storia Sorrento* terminando la velada cantando la cancionista mallorquina Anita Ramis, varios compleos.

En vista de una prohibición del representante de la Sociedad de Autores, no pudo ponerse en escena la zarzuela *El Tánal*.

Todos los artistas que tomaron parte en la velada, fueron muy aplaudidos y la concurrencia que asistió a la misma, numerosa.

Asuntos Municipales

Este mediodía el Excmo. Ayuntamiento en Corporación ha llevado a cabo la visita oficial al Excmo. Sr. Capitán General de estas islas D. Fernando Carbó.

Han asistido el Alcalde D. Francisco Salas, los Tenientes de Alcalde D. Juan Ramón, D. Ramón Cortés y el concejal D. Carlos Endols.

La visita ha sido afectuosa y cordial, habiéndose ofrecido el señor Carbó al Ayuntamiento para todo cuanto redunde en beneficio y prosperidad de la población.

El Alcalde señor Salas nos ha suplicado que hagamos público que los precios establecidos para la venta de la carne son: 0,50 el kilogramo de soplillo, 5 la carne sin hueso y 2,50 ptas. con hueso y nos ha añadido que el alguno de los corrientes pide o exige más elevado precio que se le denuncie al Delegado de la Al-

caída en la Plaza de Abastos Sr. Fiol o en la Oficina del Reposo Municipal.

Reconstruido completamente restablecido de la ligera dolencia que le ha retenido en cama durante varios días, hoy ha acudido a su despacho el Secretario de este Ayuntamiento D. Antonio Rosselló Caz dor.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos el día 9:
Servicio de Medicina.—Entrada, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 60.
Servicio de Cirugía.—Entrada, 1; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 46.
Especialidades.—Entrada 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 43.
Operaciones practicadas:
Cirugía general.—Ninguna.
Especialidades.—Ninguna.

Notas del Carnet

PERSONALES
Para el joven doctor en Medicina don José Rovira Sellarés, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Luisa Merqué Mayol.
La boda tendrá lugar en la primavera próxima.

El señor Obispo ha nombrado Ecdómomo de Linbi, el Rdo. D. Sebastián Caldentey, de Felanitx.
Se halla completamente restablecido de la dolencia que le ha molestado unas semanas, el comerciante nuestro amigo D. Sebastián Rabert.
Lo celebramos.

BODA

En Pollensa tuvo lugar ayer el enlace de la bella señorita Catalina Cánoves Pascual con el comerciante D. Juan Oropel Salom.

La ceremonia se celebró en la Iglesia de Santo Domingo, de aquella ciudad, bendiciendo la unión el Rdo. don José Llobera.

Apadrinaron a los contrayentes por parte de la novia don Sebastián Pulgiver y su hermano don Pedro y por parte del novio don Lorenzo Galmé y don Lesandro Galmel.

Los recién casados, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron para Sóller, donde pasarán los primeros días de su matrimonio.

NECROLOGICAS

En Sanseña ha fallecido la virtuosa señora D.ª Sebastiana M.ª Oliver Lladó de Molines, D. E. P.

La muerte de la bondadosa señora ha sido muy sentida entre las numerosas personas que la trataban.

A su sñilida familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el Arrabal de Santa Catalina ha fallecido cristianamente el bondadoso señor D. Juan Oliver Olivera, condecorado honorario del Ejército, D. E. P.

Persona muy conocida y apreciada por cuantos le trataron, su muerte ha causado general sentimiento.

Al propio tiempo que elevamos una plegaria al cielo para que Dios conceda al alma del finado el descanso de los justos, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a su apreciable familia y muy especialmente a la esposa, la señora D.ª Elena Gallardo.

DE VIAGE

A bordo del vapor *Rey Jaime I*, han llegado esta mañana de Barcelona:

Dan Bartolomé Adrover, don José Pi y Ferrer, don Mignel Llauger, don Casimiro Bonet, don Antonio Ramón, don Joaquín Castellet, don Darío de Bofarull, don Antonio Bullán, don Juan Fort, don José Ballesteros, don Juan Muezar y don Pedro Fronteras.

Esta noche marchará a Ibiza desde donde embarcará para Barcelona, el viajante de la Casa Joaquín Arimón don Andrés Salom.

Tienen decidido viajar a Barcelona para donde embarcarán esta noche a bordo del vapor *Rey Jaime I*:

El comandante don Basilio Agustín ayudante del capitán general de estas islas.

El coronel de la zona de reclutamiento don Ricardo Fernández Tamarit.

El conde de Bélgica don Luis Galantombi.

El inspector del Timbre don Luis Bostella.

El delegado de la Compañía Transmediterránea en Palma don Antonio M.ª Qué.

El comerciante don Andrés Nadal.

Igualmente embarcarán don Manuel Garriga, don José Peñol, don Clemente Horma y señora, don Francisco Saugos y don Julian Jubauil.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Eulogio.
Jubileo de Cuarenta Horas.—Continúan en Montesión, en honor de San Francisco Javier, por varios difuntos. Exposición a las seis y media, celebrándose misas a las diez y once. Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena de la Gracia, sermón y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri, a Nuestra Señora del Carmen por varios difuntos. Exposición a las seis, a las nueve y a las once. Por la tarde, después del Rosario, continuación de la Novena con sermón por el reverendo D. Bernardo Martorell y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas.—En Santa Eulalia, a las siete, durante una misa, se hará el ejercicio en honor de Nuestra Sra. de Lourdes.

En San Francisco, continuación de los tres días de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las siete y media, durante una misa con meditación y cánticos. Al apocochar con exposición de San Divina Majestad y sermón por el reverendo Sr. don José Dameto, Pbro.

Visita.—A Nra. Sra. del Puig, en San Nicolás.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza llegó el vapor *Balear*.

Procedente de Mahon, llegó ayer también, el vapor *Delfín*.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor *Rey Jaime I*, con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Barcelona debe salir esta noche el vapor *Rey Jaime I*, con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza debe salir esta noche el vapor *Balear* con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procedente de Cardiff, llegará a últimos de semana un vapor con cargamento de carbón.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° 763'4 mm.
N. M. G. N. B. S.
Característica de la tendencia barométrica +0'4 mm.
Tendencia barométrica N. E.
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento Despejado
Estado del cielo 70
Temperatura C° 8,3
Humedad relativa 140
Temperatura máxima de ayer 4,2
Temperatura mínima 26
id. id. a des- 00
Lluvia en 24 horas 00

De Teatros

Principal
La compañía de opereta de Olette Marion, esta tarde a las seis, pondrá en escena *La Traviata* y por la noche la opereta *La danza de las libélulas*.

Lírico
El sábado hizo su debut en el coliseo de la calle del Conquistador la compañía cómica dramática Isaura Martínez, artistas muy estimados en Palma, donde se reserona con siguro la labor que hace unos años realizaron en el Principal.

Este prelo se hizo manifiesto en la noche de su debut, confirmando en las funciones celebradas ayer, tarde y noche.

El sábado el Lírico se llenó por completo, platea y galerías, y las funciones de ayer se vieron aun más concurridas si cabe.

El fallo del público fue definitivo para los artistas que han comenzado la actual campaña artística del Lírico.

Por suerte de todos, así como el fucenario manejado a destajo no basta para imponer lo que no gusta y no logra reducir de fracasos que el bien son sensibles son fáciles de prever, tampoco basta adjetivar de malo lo bueno para que el público deje de hacer justicia al mérito revelado.

La compañía Isaura-Martínez, que acaba de consagrarse nuestro público, no es una compañía modesta en cuanto a su valor artístico; antes bien es un conjunto acabado en el que cada artista está muy en su lugar sin que se noten aquellos contrastes a que nos tienen acostumbrados otras compañías en las que todo estriba en el nombre más o menos prestigioso de un actor o una actriz.

No creemos en la tentación de comparar la compañía que actualmente trabaja en el Lírico con otras que en este mismo coliseo actuaron no hace mucho tiempo.

Es mucho el nombre de Enrique Borrás y está sobradamente convalidado la fama de la compañía Díaz-Arteaga para que nos atrevamos con las comparaciones; pero salvando estos matices, que hemos citado, no admitimos el calificativo de modesta para la compañía Isaura-Martínez, como no se busque antes otro calificativo que está muy por debajo de este para juzgar a las demás que en estas últimas temporadas han desfilado por los escenarios de Palma.

Y conste que no hacemos esto caprichosamente. El público con los constantes y entusiastas aplausos que ha tributado a los artistas que trabajan en el Lírico, confirma por adelantado nuestro comentario.

El Flón, obra con que se presentó el sábado la compañía es uno de los estrenos que este año ha recibido con más agrado el público de Madrid, y este fallo fue confirmado anteañoche por el público del Lírico, que escuchó con verdadero deleite la obra, celebrando en extremo los momentos cómicos de la misma y entrando de lleno desde los primeros momentos en la parte sentimental.

Indúl decirse que tratándose de Muñoz Seca, este acertó mucho más, como de costumbre, en la parte cómica que en la seria, y supo intercalar aquella de una manera acertadísima con lo cual logró mantener siempre latente el interés del público.

El Flón es una comedia entretenedora que divierte y hace pasar un rato agradable a los espectadores y eso quedó plenamente demostrado el sábado por el público que, además de quedar complacido aplaudió con insistencia final de cada acto, teniendo que levantarse repetidas veces a cortina.

La compañía Martínez dió a la obra una interpretación de conjunto excelente, de la cual se destacaron el señor Morell, un excelente actor cómico, la primera actriz señora Alonso de los Rios que fué aplaudida en un mutis y el señor Martínez, que se distinguió en un papel secundario.

Depués de la obra el señor Martínez recitó varias poesías en las cuales consiguió hacerse aplaudir calidamente.

Terminó el espectáculo con la presentación de Amalia Isaura, artista que por su valía y por ser única en su género, nos excusa de todo elogio. Su arte es realmente notable y por tener personalidad propia se destaca de todo lo corriente en el género.

El público la aplaudió con verdadero éxtasis.

Los asistentes a la velada del Lírico salieron altamente complacidos pues realmente no es posible ya ofrecer más aliente en un programa.

Esta noche tendrá lugar la reprise de la hermosa comedia en cinco actos de Felipe Sasso *Calla, corazón!* obra en la cual obtiene un gran éxito esta compañía.

Como fin de fiesta, por Amalia de Isaura interpretará nuevas canciones.

Mañana a las seis en punto de la tarde tendrá lugar la primera matiné de la temporada.

Formarán el programa la comedia

Calla corazón! y fin de fiesta por Amalia de Isaura.

Por la noche a las nueve y media, reprise de la comedia de Muñoz Seca *El Condado de Matrena* y Amalia de Isaura.

Las sesiones de cine celebradas ayer en este teatro se vieron en extremo concurridas.

La primera jornada de la película *El Corde de Charolais* que ayer se proyectaba por última vez fué muy aplaudida, siendo como una de las mejores películas que se han proyectado en Palma.

El próximo jueves se estrenará la segunda y última jornada de esta verdadera joya cinematográfica. Dicho día también se estrenarán las últimas episodios de la serie *La vuelta al mundo en 18 días*.

La Cruz de Beneficencia de Sor Julianna Albaladeire

Conforme dijimos tuvo lugar ayer en el Hospital Provincial la imposición de la Gran Cruz de Beneficencia, a la Rda. Sor Julianna Albaladeire, virtuosísima religiosa, que lleva prestados relevantes servicios en aquella Santa Casa.

La ceremonia resultó solemnísimas, siendo creado el número de personas que lo presenciaron.

Entre estas figuras:

Al cuerpo médico del Hospital, con su director, don José Sempol y Vidal, a la cabeza; el Gobernador civil, general Martín Aicoba, con uno de sus ayudantes; la Diputación, con los señores Maricó, y formada por los diputados señores Castañó, Villalonga, Gual de Torre, Vicens Ferrer, Oliver y Bonet; el Alcalde, señor Salas; el comandante de Marina, señor Sberri; el Delegado de Hacienda, señor Soldevilla; los M. I. señores Alcega, Deán, Senobio, Magistral y Roselló, Canónigo; el director del Hospital militar, señor Riera; el presidente de la Cruz Roja de Palma, señor Serra y los señores Cabot, Canet y Pujol, por la Cruz Roja de Santa Catalina, y muchas otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

Al dar las doce y media, llegó, acompañado de su capellán de honor, Reverendo Sr. Bonet, nuestro amado Prelado, limo. Sr. Daménech, a quien recibieron en el portal todos los mentados señores.

Los invitados se dirigieron a una de las salas del piso primero donde se hallaba instalado un magnífico altar.

En dicha sala había enfermos colocados en sus correspondientes cámaras.

Todo el personal sanitario del Hospital estaba allí reunido, y también había las religiosas de la Casa, rodeando a la viejecita condecorada, toda sencillez y bondad.

Luego el Gobernador, general Martín Aicoba, pronunció un discurso. En él felicitó a la ya Excmo. Sor Julianna Albaladeire por la condecoración que se le acaba de conceder, en premio a sus dilatados servicios. Hizo extensiva la felicitación al cuerpo médico del Hospital, el iniciador de la propuesta, y a la Diputación y al señor Obispo, por la acogida que la dispensaron. Y dijo que esa propuesta fué aceptada por el Directorio, haciendo con ello justicia, para lo que ha venido éste al Poder, pronunciando el Rey la concesión de la condecoración. Anunció después que el director de la casa, señor Sempol, hacía la apología de Sor Julianna.

Habló, con caloroso elogio, de las Hermanas de la Caridad, que, por el hecho de serlo, tienen ya todas ellas méritos para ostentar la Gran Cruz. "Tenéis vosotras—dijo, dirigiéndose a las religiosas—por convenio el establecimiento benéfico, el hecho del dolor, la casa del pobre demente, la cuna del niño sin padre; vivís la vida de los necesitados, con riesgo de vuestra propia vida. Tratáis como madres a los enfermos; sois un manual inagotable de bondad, siempre junto al paciente. Hay que veros, siempre contentas, prodigando bondad y consuelo, al lecho del dolor, esclareciendo heidas del cuerpo y del alma."

—Yo añado—os conozco bien: Tenía 19 años de edad, y alí en un Hospital de Caba, estuve asistido como por una madre por una de vosotras. No lo he podido olvidar nunca. Desde entonces, en que me di exacta cuenta de vuestros grandes servicios, cuando voy por la calle y veo a una Hermana de la Caridad, automáticamente me descubro para saludarla, y salta de mis labios una frase para bendecirla.

Fuertes y calorosos aplausos coronaron el sentido parlamento del General Gobernador.

Luego habló, pronunciando elocuente discurso el director del Hospital, don José Sempol Vidal. "Pocas veces empuzo diciendo—he sentido en mi vida tan imperiosa necesidad de hablar como en estos momentos, en esta fiesta santa y hermosa que celebramos. Y es que siento, y sentimos todos los médicos de la casa, una alegría extraordinaria, que es expansiva. Pero fatigáramos a nuestro deber si, ante todo, no diráramos las gracias a cuantos han contribuido a que se concediera a Sor Julianna la condecoración que nosotros proponíamos, a que se premiara como mereces la Caridad; el Rey, que firmó el decreto de concesión; al Directorio, que se dignó proponerme, y a la Diputación, que hizo vosa nuestra propuesta."

Y siguió diciendo, en síntesis:

"Cinco años de dilatados servicios lleva aquí prestados Sor Julianna, a quien siempre habéis visto con fortaleza y ternura vosa siempre Sor Julianna, hasta con aquellos que no saben distinguir, que siempre los hay, el bien que reciben. Sin reparar en el contagio, la habéis visto, siempre animosa, junto al lecho de los infectos, y prodigando consuelos y curando heridas la habéis tenido, un momento como el de la catástrofe del rebalín de San Fernando, junto a la cama de aquellos pobres heridos, que espacion por las salas vosa horribles. Esta es la obra de Sor Julianna, que hace cincuenta años es venerada, porque siempre ha prodigado consuelo; y a lentos de un carácter abierto, expansivo, y siempre ha sido el mejor auxiliar del médico."

Si aquí estuvieran cuantos médicos muertos ya, desfilaron por esta Cruz todos se amarían a sus palabras. El premio a Sor Julianna, está el más lógico a la institución. Hay que tener esas bendeméritis mujeres; si las hubiéramos, ellas os dirán siempre, con mucha sinceridad: «No hemos hecho nada. Pero, no las creáis. Padeciendo nosotros, los médicos, que las tratamos con amor, y os creamos: «El premio no es real, es merecido.»

Y terminó reiterando el agradecimiento de los médicos del Hospital a cuantos han contribuido a que se concediera su propuesta con respecto a Sor Julianna.

Notrida salva de aplausos precedido discurso del señor Sempol.

Se levantó a continuación el general Martín Aicoba, colocando a Sor Julianna Albaladeire, en las insignias de la Cruz de Beneficencia.

Souó una ovación y luego se dirigió a Sor Julianna, al Obispo, al General y al Director del Hospital.

Se dirigieron después todos a la sala, y allí se cantó un solemne Te Deum que entonó el Rdo. don José Sempol, asistido de los M. I. señores Dalmau, Magistral y Roselló.

Y se dió por terminado el acto, después de distribuirse a todos los presentes un donativo que al efecto nos nuestro amado Prelado.

Los médicos del Hospital se reunieron en festinero banquete en el Restaurante de Orien e.

Las maniobras de la escuadra inglesa

Esta mañana han abandonado el puerto de Palma los buques ingleses que vienen de las maniobras de la escuadra de la Flota de la India, para dirigirse a Pollensa en donde se reunirán con otros buques ingleses, para el mando en su totalidad, cerca de Pollensa.

El objeto de trasladarse a Pollensa es con el fin de realizar las llamadas maniobras navales, que como sabemos, resultarán de gran importancia.

El *Times*, de Londres, comunicando al sábado, describe las maniobras próximas de la escuadra de la Flota de la India, declarando que estas son las más importantes, sino las más importantes de las celebradas durante la guerra.

Dice que desde 1919 no ha habido unirse una proporción tan grande de unidades de la escuadra de la Flota de la India, como en estas maniobras.

La importancia de las maniobras se realza por la presencia del Lord de Almirantazgo Beatty, en un momento de los asuntos navales.

Desde las grandes reducciones hechas en las escuadras de alta mar después de la guerra, han sido muy escasas las oportunidades que han tenido los buques británicos de adquirir experiencia en el mando de grandes flotas.

La escuadra de reserva de hoy día, formada por el almirante Beatty, en un momento de los asuntos navales.

Desde las grandes reducciones hechas en las escuadras de alta mar después de la guerra, han sido muy escasas las oportunidades que han tenido los buques británicos de adquirir experiencia en el mando de grandes flotas.

La escuadra de reserva de hoy día, formada por el almirante Beatty, en un momento de los asuntos navales.

Mas Telegramas

Del nuevo Régimen De la Presidencia

Madrid, 18 (10 n.) En la Presidencia facilitaron esta tarde a la prensa los decretos firmados hoy por S. M., entre los que se figura el de organización de la administración municipal. También se facilitó en la Presidencia un telegrama oficial de Melilla, dando cuenta de que la noche transcurrió con tranquilidad, no siendo hostilizadas las fuerzas que vigilaban el collado.

Una comisión de la Compañía de colonización del Ayfl, estuvo en la Presidencia conferenciando con el general Jordana. Hoy despidieron (con el presidente en el Ministerio de la Guerra los subsecretarios de Hacienda, Estado y Gobernación, que iba acompañado del director de Administración local. También le visitó el general Molins.

A las seis menos cuarto llegó a la Presidencia el general señor Primo de Rivera. Al preguntarle a los periodistas que había; éstos le dijeron que le habían facilitado una copia de la exposición del decreto sobre administración local. El presidente dijo: «El lunes firmare el decreto sobre tratados comerciales y el jueves el del servicio obligatorio, y con esto quedará terminada la labor que inculcamos esta mañana. Después dijo el presidente que de Marruecos las noticias que tenían eran que habían sido abastecidas las posiciones y no ser hostilizados por el enemigo, lo que demuestra que ésta ha buido.

Consejo del Directorio El Directorio ha estado reunido de seis a ocho. El presidente se marchó a las siete, sustituyéndolo en la presidencia el general Maga. Al recomendar la reunión el general Vall espinoza manifestó que había asistido al Consejo el subsecretario de Gracia y Justicia, quien dió cuenta de un expediente de indult y de las subastas de obras en las obras.

Se aprobó un decreto regulando la administración y distribución de fondos que existen en el Tribunal Supremo, de los depósitos que consiguen los recursos. También se aprobó la distribución de fondos del mes actual.

ECOS VARIOS

La venta de verduras Madrid 8 (3 t.) El Gobernador ha anunciado el establecimiento de puestos para vender patatas y verduras a bajo precio.

Sin novedad Madrid 8 (3 40 t.) Una parte de las 955 diez que la noche ha transcurrido en perfecta calma en el campo de operación, sin que se hayan hostilizado a las tropas que guardan el paso del Collado.

El Príncipe de Holanda Madrid 8 (10 n.) Mañana llegará el Príncipe de Holanda, el lunes se le obsequiará con un banquete en Palacio y el martes, el representante de Holanda le dará una comida en el Hotel Ritz, en su honor.

Junta antituberculosa El Rey presidió la sesión en que se constituyó la Junta antituberculosa. Asistieron numerosos médicos. El Dr. Recasens pronunció un discurso.

El Rey en un hospital S. M. el Rey estuvo en el Hospital del Príncipe de Asturias, situado en la Montaña.

Del Extranjero

¿Habrá trastornos en Puerto Rico? Madrid 8 (11 n.) Nueva York.—Témese que ocurra un trastorno político en Puerto Rico. El jefe obrerista portorriqueño, Santiago Iglesias, ha embarcado presuntamente para su país, como consecuencia de las noticias recibidas, según las cuales se ha proclamado la coalición de los partidos unionista y republicano, habiéndose disuelto la organización socialista. Iglesias ha declarado: «El Congreso de la Federación americana obrerista no consentirá nunca este ultraje.

El califa en Suiza Ginebra.—El califa y su familia han llegado a Territet. El gobierno federal ha decidido conceder al califa el derecho de asilo. La cuestión de si debe concederse o no este derecho al séquito del califa, será estudiada por el Consejo federal teniendo en cuenta la composición de dicho séquito.

El nuevo régimen municipal

Entre las ampliaciones que indica la exposición que encabeza el decreto se detallan las siguientes tres: Primero.—Los Ayuntamientos podrán construir ferrocarriles y tranvías suburbanos hasta un límite de 40 kilómetros de su término, previo acuerdo de las demás corporaciones interesadas, y sin necesidad de concesión por parte del Estado.

Segundo.—Los Ayuntamientos podrán y deberán acordar sus obras de saneamiento, urbanización y saneamiento, sin necesidad de someter los planes respectivos al informe sucesivo de corporaciones, sociedades y centros, en peregrinación interminable de años y años.

El acuerdo municipal, que por sí solo ahora dos períodos, de la expropiación forzosa será eximido únicamente por la comisión sanitaria, central o provincial, según los casos, y los beneficios vigentes se aplicarán a obras de higiene y saneamiento, que en la actualidad no eran protegidas como las de ensanche propiamente dichas.

Tercero.—Los ayuntamientos podrán acordar la municipalización, incluso el monopolio de servicios e industrias que

Alcance de la tarde

Fallecimiento del general Aznar.—Traslado del cadáver. Madrid 10 (11 m.) A las cinco de la tarde se ha verificado el traslado del cadáver del general Aznar a la estación para ser llevado a Totana.

Sobre el féretro fueron colocados el escudo y el fúlgido del difunto. Los hermanos y sobrinos le dedicaron una gran corona de flores.

Ambos lados de la carroza iban los porteros del Senado.

En el cortejo figuran el general Milans del Bosch, en representación del Rey; el mayor don de la Reina doña Cristina, señor duque de Sotomayor, y el secretario de la Infanta doña Isabel.

Estaban también los generales Weyler, Martínez Anido, Zaba y el ayudante del finado.

Entre la concurrencia se veía a los señores Clero, Chaparrita, Viguera, Domínguez Pausuel, Arías Miranda, Maestre; los generales señores Marina, Zavalía, Ardanaz, Cavalcanti; el conde de Grove, el marqués de Pílar, el señor Saez de Gato, Rodríguez Moruelo, Serra, marqués de Torreclija, Márquez, Torres Mendosa y otros, los oficiales mayores del Senado y el Congreso, y jefes y oficiales de la guardia.

Daba escolta al cortejo una sección de alabarderos.

El duelo se despidió en la calle de Jesús.

El féretro fué llevado a la estación del Mediodía, colocándose en un furgón enganchado al correo de Cartagena.

El terror en Siberia

Moscú.—Se confirma la existencia de partidas de bandidos que han implantado un régimen de terror en diversos pueblos de Siberia.

Junta del Banco de España

Madrid 10 (3 t.) El nuevo Gobernador del Banco de España presidió la junta de accionistas.

Se acordó erigir un busto al señor Kobergarray, que será instalado en el rellano de la escalera principal, por haber otorgado siendo Ministro de Hacienda, el privilegio para la emisión de billetes.

Con motivo de cumplirse el día 19 de este mes el cincuentenario de la fundación del Banco, se celebrará dicho día una reunión familiar, y entre los consejeros, accionistas y empleados se repartirá un folleto y una medalla conmemorativa.

La situación irlandesa

Dublín.—La situación en Irlanda a consecuencia de la sublevación del grupo de oficiales es confusa.

La actividad militar es grande en Sarskintin.

En la fiesta del Sindicato de Iniciativos los comunistas irrumpieron en el local, interrumpiendo la policía que fué apedreada por los asaltantes, haciendo a numerosos agentes.

El Carnaval

Con extraordinaria animación se verificó en la Castellana el último festival de Carnaval correspondiente a Píñata.

Hubo bastante concurrencia de máscaras a pié, pues sólo se presentaron algunas carrozas desoladoras.

Por ambos lados del paseo desfiló un enorme público que consumió el confeti escaso, sirviendo esto de pretexto para que durante la tarde hubiera jolgorio.

Nombramiento

La Gaceta publica el nombramiento del Agente de Vigilancia de Baleares destinado a Mahón D. José Onteniente Cuenca, que era aspirante.

La prensa francesa y lo de Marruecos

París.—La Temps desmiente que los españoles hayan sufrido fracasos en Marruecos como anuncia la prensa inglesa.

Esta ha sido informada por un vaporcito inglés, por radio, y la finalidad de las noticias es provocar la depreciación de la moneda española con relación a la libra esterlina y proteger a esta contra el dolor.

Situación gubernamental

Atenas.—Ha aceptado el Gobierno Papanastasiu, quien pedirá la convocatoria de las Cortes constituyentes para proclamar el derogamiento de la dinastía y proceder al referéndum sobre la futura firma del Gobierno.

Fatal desprendimiento

En Saltic City hubo un desprendimiento en una mina, causando 19 muertos extraños hasta el presente, quedando más. Se trabaja para extraerlos.

El príncipe de Holanda en Madrid

Madrid 10 (11 m.) En el expreso de Barcelona llegó a Madrid el Príncipe Enrique, esposo de la Reina Guillermina de Holanda.

No se le tributaron honores por el carácter de incógnito que tiene el viaje.

En la estación recibióle el Rey que vestía de paisano acompañado del Marqués de Torreclija, del general del Directorio señor Navarro, Subsecretario de Estado, Director general de Seguridad, ex ministro plenipotenciario de Holanda Van Bollenbosch y su esposa, personal de la Legación algunas familias de la colonia holandesa.

El príncipe vestía de paisano y ocupaba el broche de obras públicas que iba enganchado a la cabeza del tren.

Accompañado a S. A. desde Barcelona el Ministro de Holanda y el Ayudante del Rey señor Obregón.

El Rey estrechó la mano al Príncipe y después le presentó al general Navarro, al subsecretario de Estado y demás personas que se hallaban en la estación.

Luego el Príncipe presentó al Monarca a sus ayudantes.

El partido infantil

Como se ha anunciado ayer por la prensa tuvo lugar el partido infantil en el campo de la R. S., para conmemorar el aniversario de su fundación.

A las órdenes de D. Juan Ferrer, que actuó con un acostumbrado acierto, se alisaron los equipos infantiles alfonsinos rojos y blancos.

El encuentro fué de los buenos, viéndose magníficos jugadores, excelentes combinaciones, premiados con grandes ovaciones del público.

A todos los pequeños se les veía su gran deseo de demostrar a la numerosa concurrencia su ciencia en el juego y a fé que lo consigueron, pues el término del encuentro resonó en el campo una gran ovación.

Transcurrido el tiempo reglamentario terminó el partido con el resultado de 5 goles a favor de los rojos por 4 de los blancos.

El niño Juanito Palou de Comaserra entregó la Copa a los infantiles, dándose abrazos y vivas al «Alfonso XIII».

«Internacional F. C.» «Progreso F. C.»

Ayer a las 10.30 se celebró el aniversario del primer partido de la copa.

El partido fué su conjunto disputadísimo terminado con la victoria del «Internacional» por 4 a 2.

Por el vencedor se distinguieron el guardameta, defensas, medio centro e delanteros.

Por el vencido se distinguió la línea delantera estando con muy buen acierto y compensación, cumpliendo las demás jugadores de ambos equipos.

«Balneario Nacional»

En el campo del Ferrocarril se jugó un partido entre el «Nacional» y el «Balneario F. C.» ganado este último por 6 goles a 1.

El partido resultó interesante viéndose bonitas jugadas.

«Selección Inglesa» 2.—«C. D. Luchmayor» 0.

El domingo anterior se celebró un partido entre un team selección de los buques ingleses surtos en nuestra bahía, y el «C. D. Luchmayor».

El campo estuvo totalmente lleno.

El dominio total correspondió a los británicos, no logrando gol en el primer tiempo. En el segundo, la puerta de los locales fué defendida también como en el otro, pero fué internada dos veces por sus adversarios.

Los luchmayorenses se hicieron por lo acertados en el despeje y lo mucho que se defendían. Los ingleses con especial tranquilidad, demostraron poseer buena noción de su deporte.

Fueron luego obsequiados con ensaladas, pastas, flores y habanos, quedando los ingleses agradecidísimos de las atenciones que habían recibido.

De la Región INCA

Hoy y mañana en nuestra Iglesia parroquial de Santa María la Mayor, se ha celebrado solemnemente el sufragio del malogrado industrial y socialista hospitalista don Vicente Enseñat Enseñat.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, viéndose la concurrencia de todas las clases sociales, que han revelado su simpatía al extinto y a su respetable familia.

Ha celebrado la misa el cura párroco de Alondra, pariente próximo del finado, asistido por el conocido organista de la Catedral Basilio don Bernardo Saiz y el profesor del Seminario don Andrés Camar, igualmente emparentados con la familia Enseñat.

Al extinto nadie podrá negarle que por sus esfuerzos personales, logró el máximo efecto de colocar su fábrica de tejidos a la altura de las primeras de Mallorca, dejando así un honroso ejemplo de trabajo a sus distinguidos hijos don Jaime y don Vicente, continuadores de la acreditada industria de su causante padre.

Retenemos de nuevo nuestro sentido pésame a la señora viuda del finado, a sus hijos, a su hijo político el banquero don Francisco Castañer y a sus nietos y demás representantes del finado.—C. Inca, 10.—3-24.

Gacetillas

—Madrina de guerra. Manuel Vigo, soldado que pertenece a la 5.ª compañía de la Comandancia de Ingenieros de Tetuán, solicita por nuestra mediación una madrina de guerra.

—Postales de foot-ball. Hemos recibido de la última de las «Ediciones del Udonal» que consiste en una serie de 8 artísticas postales en tricomía representando otros tantos equipos de foot-ball vencedores en el campeonato 1922-23.

La idea merece nuestra sincera aprobación, ya que contribuye a enaltecer el deporte y a dar popularidad a nuestros campeonatos.

—Bonos de caridad.—El vocal de Turno de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad D. Francisco Pou, Pbro. ha traído la atención que agradece de 8 mil rts. 25 bonos de caridad para que sean distribuidos entre personas necesitadas, cuyo encargo gustoso cumpliremos.

También hemos recibido y con igual objeto cinco bonos de un pan y otros cinco de una libra de arroz, de la señora viuda de D. Ignacio Figuerola, propietaria de los Almacenes San José.

—Al juzgado.—Han sido denunciados ante el señor Juez correpondiente, dos vecinos del pueblo de San Juan (Ibiza) que rñieron, produciéndose lesiones.

—Poda.—Una brigada de operarios municipales está procediendo a la poda de los árboles de la plaza del Mercado y de la calle de la Unión.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio, 3 pesetas.

—Noticias de Nomenclatura, por don Fernando Baró, 10 ptas.—De venta en la librería de J. Tous.



En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo HIPOFOSFITOS SALUD

Aniversario de la Sociedad «Alfonso XIII»

Con gran brillantez tuvo lugar ayer en el Grand Hotel el banquete con que la R. S. «Alfonso XIII» festejó el octavo aniversario de su fundación.

El acto resultó bajo todos los aspectos brillante, ofreciendo un excelente golpe de vista el comedor, lleno por completo de comensales, que ascendían a 204, número que se vio luego aumentado a la hora del café por unos treinta socios infantiles que fueron aplaudidos al entrar en el comedor y evolucionados al hacer entrega al Presidente de una artística copa por ellos ganada la misma mañana.

Las mesas estaban colocadas en forma de T, y adornadas con profusión de flores, presidiendo el abogado y Presidente de la Real Sociedad don José Ramón de Ayreñor, que tenía a su derecha al Presidente del Comité Provincial de Clubs de Foot Ball, el mérito don Guillermo Riera, a doña Anita Tadó, don Pascual Mas Barillo en representación de la Sociedad Unión Protectora Mercantil, y los directores don Manuel Palou de Comaserra, don José Llanguer y don Bartolomé Amorós, a la izquierda de la presidencia tomaron asiento: el Vicepresidente don José Quint Zifortea y los miembros de la Directiva don Gabriel Font, don Pedro Bonet, don Juan Ferrer y don Alberto Elvira.

Se sirvió un espléndido menú y amozó el banquete una orquesta, ofreciéndose el mejor buen humor.

Después del brindis el Secretario señor Ont, dedicó un placido recuerdo a los socios fallecidos, invitando a los presentes a que asistieran al turno de misas que se habrá celebrado hoy en la Catedral y pidiendo una oración en recuerdo de haber sido entusiastas y esforzados defensores de la causa alfonsina.

Dijo que desde el año pasado ha aumentado grandemente la potencialidad del Club en todos sus aspectos, no obstante haber crecido considerablemente el número y la potencia económica de sus enemigos.

Y apesar de ello, dijo, de nuestros jugadores se puede afirmar, con verdadero orgullo, que son modelo de amateurs, porque hasta hoy han sabido resistir con tesón la tentadora y venenosa semilla que envuelta en el fuerte viento de la dédida expandida ha venido de otros campos y se intenta introducir en mala hora en el fútbol mallorquín, y a cuyo leve soplo se tenían que abrir todas las puertas y conquistar todos los corazones.

Dió lectura a las adhesiones recibidas, que son las siguientes: de los Clubs federados de Palma «Mediterráneo F. C.» y «La Estrella F. C.» y de los equipos «C. Deportivo Lluçmayorense», «Manacor F. C.», «Ibiza» de Binissalem, «María Sportiva» de Sóller, «Rapid Poblense» y «Congregación Mariana» de Alaró; de los Clubs de Menorca «Mahón F. C.» y «Centro Sportivo Español» de Villavieja y de las Sociedades de Ibiza «C. D. Ebusitano», «C. D. Ibiza» y «F. C. Ibicenco»; del ex Presidente don Antonio Moneer, de don Santos Esquivias, del representante en Cataluña don Miguel Vidal, de don Sebastián Sanecho y don Miguel Cunill.

Finalmente dió lectura al siguiente telegrama, remitido desde Madrid por el fundador del «Alfonso XIII» don Adolfo Vázquez Hamsqué: «Acabo regresador Andalucía, lamento profundamente deber ser profesionalmente me impidan acudir cariñosas invitación que agradezco en finísimo prometiendo para pronto una visita. Stop. Día tan señalado refiero mi adhesión inquebrantable Real Sociedad cuya obra de intensa noble cultura deportiva es honra de esa Isla tan querida y tan digna de admiración por sus méritos, virtudes y belleza. Al terminar la lectura estalló una estruendosa ovación, dándose entusiastas hurras al señor Vázquez.

Acabó, explicando el porqué de haber dejado para lo último la lectura de las adhesiones recibidas, diciendo que tanto por su número, como por su importancia, vienen a constituir el más retundo menta a las tendencias campañeras que se han venido sosteniendo en contra nuestra.

Si las cartas y telegramas recibidos son motivados por estas campañas, dijo; si las adhesiones de los Clubs de Mallorca, Menorca e Ibiza, son un aplauso al espíritu de sacrificio que desde el primer momento nos impulsamos, aguantando con calma toda clase de injurias e improperios, amenazas e insultos, celebrados, y animados a proseguirlos a los que las iniciaron y sostienen, ya que, como veis, al final de la jornada podremos estarles agradecidos.

Habló después don Pascual Mas Barillo, adhiriéndose al acto incondicionalmente en nombre de la «Unión Protectora Mercantil».

Se levantó después don Guillermo Riera, pronunciando breve pero enérgico discurso, desmintiendo cuantas acusaciones contra él personalmente se

han dirigido en su actuación en el Comité Provincial.

Hicieron después uso de la palabra los señores Quint Zifortea y Ferrer, agradeciendo este último, visiblemente emocionado, los elogios que a los jugadores se habían tributado y prometiendo en nombre de todos, seguir defendiendo como hasta ahora al Club de sus amores.

Finalmente habló el Presidente señor Ramón de Ayreñor, quien, después de referirse a lo que ha sido el «Alfonso XIII», expuso o que era y lo que sería si continuaban el entusiasmo y unión de todos los socios.

Exhortó a los jugadores para que continúan siendo fieles a la causa alfonsina y para que no se dejen contaminar del profesionalismo, tributando un caluroso elogio a determinado jugador que lleno de dignidad ha rechazado recientemente una cantidad importante.

Pidió a todos que lucharan con tesón y espíritu que abandonarían las filas alfonsinas los que sintieran desfallecimientos, puesto que la Sociedad prefiere los jugadores modestos pero que luchan con entusiasmo a los ases del fútbol, que también lo sean del equilibrio.

Dedicó un cariñoso recuerdo al que fué gran jugador alfonsino Francisco Verd.

Dijo que iba a dirigir varias súplicas a los que acuosamente defienden los colores del Alfonso, esos colores que algunos han pretendido ridiculizar relacionándolos con los colores de los señores de nuestra ciudad, sin tener en cuenta que el color rojo es símbolo de vigor, de fuerza, de energía; que es el color de la sangre brava de nuestra raza, y que al aparecer en las comitivas funerarias es porque representa la vida que da escolta a los colores negro y azul que representan la muerte.

Añadió que no le mantenía en el puesto el afán de figurar, suponiendo que le harían la justicia de reconocerlo así, para no confundirlo con quienes antes sintieron en su ánimo el deseo de exhibición que la voz de su propia dignidad.

Expuso el agradecimiento de la Real Sociedad hacia los entusiastas alfonsinos don Jaime Font y don Juan Cubí, a los cuales, dijo, había acordado la Junta Directiva tributar un pequeño homenaje, consistente en colocar sus retratos a uno y otro lado del de don Adolfo Vázquez.

Dió las gracias a la prensa por la eficaz cooperación que viene prestando al fútbol, y terminó suplicando un aplauso para el fundador de la Sociedad, que continúa siendo el más entusiasta alfonsino, don Adolfo Vázquez.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y muy especialmente el Sr. Ramón de Ayreñor, que fué interrumpido repetidas veces con estruendosas ovaciones.

Terminó el acto en medio de la mas franca alegría, acordándose cursar telegramas a S. M. el Rey, don Adolfo Vázquez y don Francisco Verd.

Esta mañana en la Catedral se ha celebrado el turno de misas en sufragio de los socios fallecidos, D. Martín Mora Sitjar, D. Joan Tomás Amengual y D. Sebastián Vila Oria, siendo en crecido número los socios que han asistido.

Deportivas

Fútbol.—«Selección Inglesa» 3 goals.—«Alfonso XIII» 1 goal.

El sábado se jugó este partido ante bastante concurrencia.

El juego desarrollado fué poco movido, teniendo los alfonsinos en general una mala tarde.

Lo mejor del partido fué el goal conseguido por Cerda de forma espléndida. Se alineó el siguiente equipo: Bestard, Picó, Tomás (c), Guillaert, Castañer, Arbons, Cerda, Nadal, Daxallar, Morant y Estarellas.

Campeonato de Baleares.—«Regional» 4 goals.—«Baleares» 1 goal.

Asistiendo un público numerosísimo se jugó ayer este partido.

Con la victoria de ayer, el «Regional» se ha clasificado en segundo puesto en Mallorca.

El exceso de original nos priva de publicar hoy la reseña del partido, lo que haremos extensamente mañana.

En el campo del «F. C. Palma»

Ayer a las diez y media contendieron el primer equipo «Libertad» y el 2.º del «F. C. Palma».

El partido fué reñido, viéndose buenas jugadas de los dos bandos, venciendo el «Palma» por 3 a 1.

Los goals del «Palma» fueron marcados el primero por Suau y los dos restantes por Roca y del «Libertad» por el exterior derecho.

Por la tarde a las tres contendieron

El Rey y el Príncipe marcharon en auto al Hotel Ritz donde éste se hospedó y luego el Monarca se trasladó a Palacio.

El Príncipe se vistió de uniforme y a mediodía cumplimentó a la familia Real.

Después de almorzar acompañado del señor Obregón estuvo en la villa de marchando en el auto que los Soberanos puesteron a su disposición.

Por la noche asistió a una comida íntima en Palacio.

Hoy se celebrará el banquete oficial en su honor.

El príncipe Enrique

En el album de salutación que ha sido colocado en el Hotel donde se hospedó el príncipe Enrique, han firmado el Embajador de Francia y otros representantes extranjeros.

¿Quiere U. revistas de modas?

Visite el establecimiento de librería, papelería y objetos de escritorio de J. Tous, plaza de Cort, números 29 y 30.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista harrnario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura sin molestia ninguna, sin haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradezco los resultados obtenidos numerosos enfermos en los centros científicos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes oraciones que debemos añadir a las muchas ya publicadas.

Castiello de Jaca, 31 de Enero de 1924. Sr. D. C. A. BOER.

Esta sirve para decirle lo siguiente: Tenía una hernia escrotal VIRJA DE QUINCE AÑOS y le doy las gracias porque con los aparatos C. A. BOER, ME HALLO PERFECTAMENTE CURADO. Aunque tengo cincuenta y ocho años, PUEDO HACER TODOS LOS TRABAJOS muy pesados de mi oficio.

Dispongas Vd. de este s. s. q. q. m.— Lorenzo Pérez—Castiello de Jaca (Huesca). Cardeden 15 de Febrero de 1924.

Sr. D. C. A. BOER

Muy Sr. mío: Estoy muy contento en expresarle mi agradecimiento por los buenos resultados de la hernia. Gracias a sus buenos aparatos, pronto desaparecieron todos los dolores. Siempre alabaré el método C. A. BOER.

Le reitera las gracias su sffma s. s. Teresa Viader, Casa Bolardet de la Oms, CARDEDEU.

CUANTOS HERNIADOS (truncata) DESEAN CURARSE de su enfermedad DEBEN VISITAR con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER quien visita regularmente nuestra región y recibirá en: PALMA, martes 11, sábados 15 y 22 de Marzo. Hotel Alhambra.

ANDALUX, miércoles 12, Hotel Rico. INCA, jueves 13 y 27, Florida España. LLUCHMAYOR, viernes 14, Hotel Romaguera.

LA PUEBLA, domingo 16, Hotel Comercio. POLLENSA, lunes 17, Hotel Cosmopolita.

FELANITX, domingo 23, Fonda Alaró. MANACOR, lunes 24, Hotel Riera.

ARTA, martes 25, Fonda Banda, (Mayur, 9).

SINEU, miércoles 26, Fonda de Juan Oliver.

C. A. Boer Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, (Plaza Cataluña), Barcelona.

Intoxicación por el ácido úrico y su prodigioso remedio

